
**РЕЦЕНЗИЯ НА УЧЕБНОЕ ПОСОБИЕ А.М. СОЛНЦЕВА
«ЗАЩИТА ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА»
(М.: РУДН, 2012. — 334 С.)**

В условиях роста экологических катастроф, угрожающих жизни человечества, в XXI в. особую актуальность получает проблема защиты и сохранения окружающей среды, в том числе и путем создания надлежащей международно-правовой базы. Международный императив обеспечения экологической безопасности и благоприятной окружающей среды может быть реализован именно благодаря защите экологических прав человека. В этой связи надо признать своевременным формирование новой категории прав человека — экологических прав человека.

Учебное пособие «Защита экологических прав человека» написано доцентом А.М. Солнцевым на основе читаемых в течение ряда лет лекций по дисциплине с одноименным названием в рамках магистратуры «Международная защита прав человека», реализуемой совместно РУДН, МГИМО (У) МИД России и РГГУ, под эгидой Управления Верховного комиссара ООН по правам человека (УВКПЧ ООН).

В первой главе рецензируемого учебного пособия показана история возникновения экологических прав человека и их место в системе общепризнанных прав человека, а также приведена классификация данных прав в доступной для студента форме (с. 11–138). Безусловным достоинством представленного учебного пособия является не только рассмотрение традиционных вопросов защиты экологических прав человека, но и специфики защиты прав человека во время чрезвычайных ситуаций, а также экстерриториальные аспекты защиты экологических прав человека.

Вопросы защиты экологических прав человека на универсальном уровне рассмотрены во второй главе учебного пособия (с. 139–174). Автором в комплексном виде изложены материалы, касающиеся деятельности механизмов ООН и связанных с ней системы договорных органов по правам человека, а также Всемирного банка в сфере защиты и поощрения экологических прав человека.

Особую актуальность учебному пособию придает то, что автором рассмотрены последние доклады по различным аспектам защиты и поощрения экологических прав человека, принятые в рамках специальных процедур Совета ООН по правам человека (специального докладчика по вопросу об отрицательных последствиях для осуществления прав человека незаконных перевозок и захоронения токсичных и опасных продуктов и отходов; специального докладчика по вопросу о праве на питание; независимого эксперта по вопросу о правоза-

щитных обязательствах, касающихся пользования безопасной, чистой, здоровой и устойчивой окружающей средой и др.).

В заключительной третьей главе учебного пособия (с. 175–253) автор предлагает к рассмотрению различные региональные механизмы защиты экологических прав человека, существующие в рамках Европейская экономическая комиссия ООН, Совета Европы, Организации американских государств и Африканского Союза.

Большим плюсом рецензируемого учебного пособия является тот факт, что учебный материал снабжен большим количеством современных международных судебных решений (так называемых case-law), что подчеркивает практическую направленность учебного пособия. Учебное пособие для удобства преподавателей и студентов в приложении имеет основные международно-правовые акты и тематический глоссарий. Оно выполнено на высоком профессиональном уровне и полностью соответствует предъявляемым к учебным пособиям требованиям. Рецензируемое учебное пособие выполнено в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом третьего поколения по направлению подготовки 030900 «юриспруденция» (квалификация «магистр»).

А.В. Кодолова,
кандидат юридических наук, старший научный сотрудник
Санкт-Петербургского Научно-исследовательского центра
экологической безопасности РАН